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FEN BILIMLERI DENEME - 1 :
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1. Bu testte 20 soru vardir. . '_M
2. Sinav suresi 40 dakikadir. i;j% E‘:
3. 3yanlig 1 dogruyu gétiirecektir. 00AB0BB1
4. Cevaplarinizi optikte kutucuklarin digina tagirmadan ve kursun kalemle isaretleyiniz.

Bilgi: Giines, evrendeki milyonlarca gék cismi arasinda yer alan ve yildiz grubuna dahil olan bir gék
cismidir.

Biz canllar, Glnes'in merkez olarak kabul edildigi Glnes sisteminde yer alan Dinya gezegeninde
yasamimizi surdirmekteyiz.

”Giirsel -1

Neptiin

Jipiter - . Yildiz
" (Alfa'Centauri)

Gorsel - 1'de evrenin kiglk bir bélimiinde yer alan bazi gok cisimleri verilmistir.

Gorsel -2
Grafik - | Grafik - Il Grafik - lll
Alfa  Gines Giines Jipiter Dinya Ay
Centauri

Gorsel - 2'de verilen grafikler, Gorsel - 1’deki gok cisimlerinden bazilarinin blyuklUklerinin temsilf kar-
silagtirmalaridir.

Verilenlere gore asagidaki ifadelerden hangisinin dogruluguna ulagilabilir?

A) Gunes'ten daha buytuk bir gok cismi yoktur.

B) Yildizlarin etrafinda dolanan gok cisimlerine “yildizlarin dogal uydusu” denir.
¢) Evrende Ginesg'ten daha blyiik yildiz vardir.

D) Goék cisimleri, kendinden daha kiigiik gék cisimlerinin etrafinda dolanmaz.
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Bilgi: Gilines’in de Diinya’miz gibi icten disa dogru farklilasan katmanlari vardir. Bu katmanlarin sicak-
liklari icten disa C > (I < R < T)'dir. Giines’in en dis katmaninin kendisinden daha igte olan katmanlarin
bazilarindan neden daha sicak oldugu hentliz netlik kazanmarmustir.

Asagidaki gorselde Giineg’in katmanlarinin bir kisminin adlar belirtilmistir.

Giines’in Atmosferi (Yiizeyi)
Sicaklik iligkisi
T>R>1

(R) Renk kiire

> (T) Tag kiire
() Isik kiire :|

(Y) Yiizey baglangig —> 5000 - 6000°C 'arallglndai )
~ (G) Gekirdek —> 15 Milyon °C | ’

Buna gére T, R, | ve € harfleri bu katmanlarin bas harflerini temsil etmek lizere asagidaki grafik-
lerden hangisinin yanlis oldugu séylenebilir?

A Sicaklik (°C) B Sicaklik (°C) () Sicaklik (°C) D) Sicaklik (°C)

Katman Katman Katman Katman

Bircok yildiz sisteminden biri olan Glnes sisteminde orta buyuklukte bir yildiz olan Glnes yer alir. Bu
gOk cismi topluluguna Gilines sistemi denilmesinin nedeni, diger gok cisimlerinin bu yildizin etrafinda
dolanmasidir.

L ﬁ - @ __ e &

f ' e ‘
Veniis Diinya Mars - “Uraniis ~ Neptiin
- Jiipiter ST

-

Evrende birgok yildiz sistemi olduguna gore;

I. Gunes, evrendeki birgok yildizdan biridir.

Il. GUnes’in kitlesi, evrendeki diger tim gok cisimlerinden biyuk oldudu icin Glines, evrenin merkezinde
yer alir.

Ill. Gunes’ten yayilan eneriji, Glnes'in etrafindaki gok cisimlerinin enerji ihtiyaclarini kargilamalarini sag-
layabilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

Alvell E)lvelll C) 1 velll D)1, Nvelll
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&. Bilgi: Glineg'te gerceklesen patlamalar ile yayilan isik, gok gli¢lii oldugu igin dogrudan Glineg’e bak-
mak gézimUize zarar verebilir. Ayrica bazi gbzlem araclarinin, 1sigt bir noktada toplamasi da gékytiiz(i
gozlemi sirasinda géziimiize zarar verme olasiligini artirir.

Asagida bir gokyizi gézlem etkinligine ait gérsel verilmistir.

Teleskop ile gozlem

Isik Filtresiz Glines
Teleskop Isk

Isik

Isik yonlendirici
¢ cam

Teleskoplar bir gesit gozlem araci olduguna gore yalnizca verilenler kullanilarak agagidaki
c¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Gunes gozlemi yapmak igin en uygun saat 12.00 ile 14.00 arasidir.

F) Tim gokylzi gbézlemlerinde 1sik filtresi (1sik gecigini azaltan) kullaniimalidir.

) Gokylzi gbzlemlerinde teleskop yerine dirbin kullanimi géz saghgini olumlu etkiler.

D) Gines’ten yayilan 1sik enerjisi dogru yonlendirilmezse yerylziindeki canlilar olumsuz etkileyebilir.

5. Bilgi: Ay’in evreleri, gece zaman diliminde gbkytizi gbzlemi yapilirken gézlemlenen aydinlik alan mik-
tarina gére adfandirilir.

Asagida Ay'in ana evrelerinin cizilecegi daireler bos bir sekilde verilmistir.

'8 N ™ I
1 2 3 4
~ ~ '
\ 8 J
Evreler sirali, 2 ve 4 numarali evrelerdeki aydinlanan alanlarin miktarlan da birbirine esit oldu-

guna gore;
I. 1 numarali evre yeni ay ise 3 numarall evre dolunay evresidir.

II. 1 numarali evre dolunay evresi ise 3 numarali evre yeni ay olamaz.
Ill. 2 numarali evre dolunay evresi olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B lvell ) lvelll D) llve lll
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Bir kisi evinin yakinindayken evinin boyutunu Gérsel - 1'deki gibi algilarken evinden uzaklastiginda
evinin boyutunu Gérsel - 2'deki gibi algilar.

Gorsel -1

«

Ay'in gergek boyutunun Dunya’nin gergek boyutundan kiigik oldugu bilinmektedir.

Buna gore fotograftaki Ay goruntiisiiniin, Diinya’nin goriintiisiinden daha buyuk algilanmasinin
nedeni agagidakilerden hangisi ile agiklanir?

4) Bazi evrelerde Ay'in géruntllenebilen aydinlik alaninin artmasi

B) Ay'in Dinya'nin etrafinda dolanma hareketi yapmasi

¢) Ay'in, bu fotografi geken uzay aracina Diinya'ya gore daha yakin olmasi

D) Dinya’nin Glnes etrafinda dolanmasi nedeni ile Ay’dan uzaklasmis olmasi




Son Dérdiin. Karanlik “—~---%% Aydinlik -

' Yiizey - Yiizey

Gorselde Yeni ay evresinde verilen 1 numara, Ay’'in Dinya’ya donik yizinin tamamini; 2 numara ise
Giines’e doniik yGziinin tamamini temsil etmektedir.

Yeni ay konumunda Diinya’ya doniik yiiz 1 numara olduguna goére diger durumlardaki Diinya’dan
goriinen yluzlerle ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 1k Dérdiin - Dolunay Son Dérdiin ) Ik Dérdin  Dolunay  Son Dérdiin
12 1|2 1|2 1 1 1

C) Ik Dérdiin  Dolunay Son Dérdiin ) ik Dérdiin  Dolunay ~ Son Dérdiin
12 2 'z|1 1 2 1

Bilgi: Diinya’mizin disinda yer alan atmosfer tabakasi, uzaydan gelen meteoriarin yer kabuguna ulag-
masini engeller. Bu nedenle yeryliziiniin seklinin olusumunda meteoriarin etkisi yok denecek kadar
azdir.

Asagidaki gérsellerde Dinya'mizin atmosferi ve yerylziinden gekilmis bir meteor yagmuru gorseli
verilmistir.
@ Ay'in atmosfer ve yiizeyi @

Ay’in atmosferi yok denecek *
kadar azdur.

Diinya’nin atmosferi

Meteor yagmuru

" Atmosfer

Ay’daki kraterler g6k tagi yagmuru ile olustuguna gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapila-
bilir?

A) Dunya’'nin atmosfer ézellikleri Diinya’'nin sicakligi tGizerinde etkilidir.

B) Meteor yagmurlari siklikla kargilagilan bir meteorolojik yadis olayidir.
) Gok cisimlerinin atmosferinin varli§i ve kalinligi, o gék cisminin ylzey sekillerinin olusumunda etkilidir.
D) Krater gukurlarinin derinligi ve genisligi, gezegenin ylizeyinin yumusak olmasi ile ilgilidir.




10.
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Bilgi: Giines’in Diinya’dan gok bliylik olmasina ragmen kiiglik gériinmesinin nedeni, Diinya’ya ¢ok
uzak olmasidir. Dlnya, yil igerisinde Gines etrafinda dolanmaktadir ve dolanimini yaklagik 365 giin 6
saatte tamamlamaktadir.

Asagidaki gorselde Dinya’nin yoriinge hareketi ve bu hareketini yaparken Giines ile arasindaki mesa-
felerden bazilari a ve b harfleri ile belirtilmigtir.

a uzakhgi, b uzakhgindan biiyiik olduguna gore;

I. Gulnes ile Diinya arasindaki mesafe yil igerisinde degisiklik gdsterebilir.
Il. Dinya ile Glines arasindaki mesafe yaklasik 150.000 km'dir.
Ill. Y1l igerisinde, Dinya'dan gozlenen Gilines boyutlarinda farklilik gosterebilir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

Allvell B lvell c)ve lll o1, velll

Asagida Dinya ve Ay’'in hareket yonlerini tarif ederken kullanilan yénlerin gosterildigi bir gérsel verilmigtir.
Kus bakigi gozlem
L) G

Yalnizca verilen gorsellere gore;

|. Glnes, saat yonu tersine donme hareketi yapar.

Il. Dinya’nin Gunes etrafindaki dolanma hareketinin yonu ile Ay'in Dinya etrafindaki dolanma hare-
ketinin yona birbirinin aynisidir.

Ill. Ay ve Dinya’'nin kendi eksenlerindeki donme yonleri saat yoni tersidir.

ifadelerinden hangilerinin dogruluguna ulasgilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il c)lvell o)1l ve lll
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/1. Gok cisimlerinin hareketleri kug bakigi gozlemci konumuna gdre “saat yoni veya saat yoni tersi” sek-
linde ifade edilir.

Asagida Giines, Diinya ve Ay'in hareketlerinin belirtildidi bir gérsel verilmigtir.

Saat yonii Saatyonii |0 ' Diinya yoriingesi
tersi : - Giines sistemine gore;
A 12 47 : Giines: Dénme
0 29 _ Diinya: Dénme ve Dolanma
[ = 9 35 . Ay: Dénme ve Dolanma
‘_' 8 4::_‘
W 6 0.

Bu gok cisimlerinin tim hareket yonlerinin birbirinin aynisi oldugu bilindigine gore agagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Gilnes, Dinya ve Ay saat yoniinde dénme hareketi yapar.

E) Ay'in ve Dinya’nin dolanma hareketi yonlerinin birbirinin aynisi olduguna, verilenlerden ulagilabilir.
) Dunya’nin; Guneg’in ve Ay'in etrafinda dolanma ile kendi ekseninde donme hareketi vardir.

D) Diinya'da giindiiz zaman diliminin olusumunu saglayan hareket, Ay’in dolanma hareketidir.

2. Bilgi: Giineg orta boyutlu bir yildizdir ve Giineg’in etrafinda dolanmakta olan yériingesini temizlemis gék ci-
simlerine "gezegen” denir. Bir gezegenin etrafinda dolanan bir gék cismine o gezegenin “dogal uydusu” denir.

Asagida Giines sisteminde yer alan bazi gok cisimlerinin gorseli verilmigtir.

Buna gore;

I. Ay hem Dinya’nin hem de Giines sistemindeki tim gezegenlerin uydusudur.
Il. Dinya, Glines'in dogal uydusudur.
lll. Ay'in dogal uydulara sahip oldudu, verilen gérselden anlasiimaktadir.

ifadelerinden hangilerinin dogru oldugu sdylenemez?

A lvell E)lvelll c) 1l ve lll D vell
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13. Bilgi: Ay, bir yiizii hep Diinya’ya déniik olacak sekilde Diinya etrafinda dolanmaktadir.
Asagida Ay'in Diinya etrafindaki hareketine ait bir gorsel verilmistir.

Garsel-3: Ay’in daima Diinya'ya ddniik olan yiizii

Ay, Dinya’nin etrafinda dolanirken bir yiiz(i daima Diinya'ya déniiktr.
Bdylece Ay'in dénme ve dolanma hareketlerinin ayni stirede tamamian-
mas! sonucu dogar.

Verilen gorsel ve agiklamalara gore agagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Yeryliziinden yeni ay evresi gézlemi yapmak isteyen bir gdzlemci Gorsel-2'deki gibi mavi bir gokyu-
zU gordr.

B) Ay'in goriinen yiiziinGn aydinlanmis gozlenebilme miktarinin en fazla oldugu evre dolunay evresidir.

¢) llk dérdiin ve son dérdiin evrelerinde Ay’in Diinya’'ya dénik ylzinan farkl yarilar aydinlanir.

D) Subat ayinda dolunay evresi ve Mart ayinda dolunay evresinin meydana gelme sirasi Gorsel-1'e
gore 1, 4, 3, 2 ve tekrar 1 seklindedir.




I4. Bilgi: Gines, Diinya ve Ay’in dénme ve dolanma hare-

15.
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ketlerinin tamamlanma siireleri ylizyillardir zaman saya-
ci olarak kullaniimaktadir.

Yanda bir takvim {izerinde bazi zaman dilimleri belirtil- Pt Sa Ga Pe Cu Ct Pz
migtir. 1 2
3 4 5 6 7 8 9]—>1Hafta
10 11 12 13 14 15 16
I. Adustos ayi siresince Diinya, kendi etrafinda 31 kez 17 18 19 20 21 22 23
dénme hareketini tamamlar. ;
24 25 26 271 28 29 .—»1 n
Il. Adustos ayi 4 hafta ve 3 giinden olustuguna gére Ay 31 @ o
bu zaman dilimi icerisinde en az 4 kez Diinya etrafinda
dolanimini tamamlar.
Ill. Adustos ayinin 3,10,17 ve 24. glninde Ay’in ayni ana evresi gdzlemlenir.

Verilenlere gore;

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz lll c)lvelll D, velll

Bilgi: Uzay sondalari gbk cisimleri hakkinda bilgi edinmek amaci ile Diinya’dan uzay bogluguna gon-
derilen insansiz uzay araglaridir. Bu araglar, uzayda gektikleri fotograflari Diinya (izerinde yer alan
uzay istasyonuna génderebilecek teknolojiye sahiptir.

Asagida Giines ile Diinya arasinda bir noktadan fotograflar ceken uzay sondasina ait gérsel verilmistir.

Konum 1: 18.08.2020 tarihinde . Konum 2: 25.09.2020 tarihinde

ilerleme yénii ilerleme yonii
- B T
- Uzay araci ' Uzay araci - .

) . ‘ e .
o by o Dii

" Fotograf Dunya 1 . Fotograf . I
cekimi , cekimi_

Her iki konumda da hem Dinya’nin hem Guneg’in fotograflan gekildigine gore;

|. Fotograflarda Danya’nin boyutlari azalirken Glnes’in boyutlari artmaktadir.

Il. Konum - 1°’deki fotograf ¢ekimlerinde Giines’in boyutu Dlinya boyutuna esit olabilir.

Ill. Dinya fotograflan karsilastinldiginda ilk konumdaki boyutlarinin ikinci konuma gére daha kuguk
algilanmasi beklenir.

ifadelerinden hangileri dogru birer gikarimdir?

Allvell B lvell c)Nvelll o)1, Nvelll
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I6. Ay'in Dinya etrafinda dolanma hareketi sirasinda Dinya'dan gozlemlenebilen Ay yiizeyini modelle-

mek Uzere bir ders materyalinin nasil hazirlandi§i agagida verilmigtir.

Mbdel Yapimi

- Kagit
' ~

- Dinya Uzerine (Uzerine N
‘ A

konuyor. konuyor.
—.‘ — . — i .
: Bosl kZ
e "\ Tahta

Asagidaki gorselde, st Uste yerlestirme isleminden sonra modele ait bazi bilgiler yer almistir.

Modelin Kullanimi — Ay'in Evreleri Garki )

'T, o K, T, Hve PAy'in ana evrelerinin gézlemlendigi
== @/ [ ] V\@ konumlari temsil etmektedir.
‘ K » Beyaz kagit sabit iken k&gidin altindaki tahta bé-
T . H lim hareket ettirildiginde Ay yer degistirmekte ve
harflerle temsil edilen bdlimlerde Ay evrelerinin
P goriintiileri olusmaktadir.

o 1 ve 2 ydnleri, tahta kismin dondrilecedi yonu
temsil etmektedir. )

\,

Verilen maket - modelin kullanimi ile ilgili agagidakilerden hangisinin yanlis oldugu soylenebilir?

A) Verilen gorseldeki durumda Ay, T ile P arasinda bulunabilir ancak bu modelleme g¢alismasinda ara
evreler gbzlenememektedir.

E) T ve H bosluklari, sirasiyla ilk dérdiin ve son dordiin evrelerini temsil eder.

C) K evresinde Ay'in gézlenememesinin nedeni, bulundugu konum nedeniyle Diinya'ya déniik ylzeyi-
nin 1s1k almamasidir.

D) Turuncu dairenin 1 yoniinde dondirilmesi, Ay'in dolanma hareketini dogru temsil eder.
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I7. Asagida Ay'in evrelerini boyama etkinligine ait bir materyal, igi bos sekilde gérselde verilmigtir.

O107071070
O10101070°
OO0 OO
OO0 OO
OO OT OO
OO0

Verilen materyalin 6. glinii dolunay evresi olarak boyanacagina gore agagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Ay’'in 21. glinii gézlemlenecek evre dolunay olacak sekilde boyanmamalidir.

B) Ay'in 13. glinli temsili icin boyanan evre bu ay igerisinde tekrar gézlemlenemez.
£) Ayin 22. guni temsili igin daire, siskin ay ara evresi olacak gekilde boyanmalidir.
D) Ay’'in 2 ve 5. giinleri araliginda, hilal evresi olacak sekilde boyanmamalidir.

Bilgi: Ay'in Dinya etrafindaki konumu degistikce aydinlanan béliimlerinin Diinya’'dan gériinebilme
miktarinda farkliliklar oldugunu fark ederiz.
Diinya'dan gozlemlenen aydinlik alan
Yanda Ay’in farkli ana evrelerde gozlemlenen
aydinlik alanlarini gésteren temsili bir grafik ve-
rilmistir.
Ay'In ana evresi
K L M
Verilenlere gére;
I. K evresi dolunay ise M evresi yeni ay evresidir.
Il. L evresi son dordiin evresi ise N evresi ilk dérdln evresidir.
Ill. M evresinde aydinlik alan gbézlenememesinin nedeni, Ay’'in Diinya ile Glnes arasinda bulunmasi
nedeni ile Ay'in Diinya’ya doniik yiiziine 1g1k diigmemesidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
Alvell E)lvelll c) 1l ve lll D)1, e lll
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/9. Ay, Dinya etrafinda daima ayni ylizii Dlnya’ya dénik olacak sekilde dolanirken Diinya'nin Giineg'in
etrafinda dolanmasi sebebi ile Gines etrafinda da dolanmig olur. Bu siirecte gece gokytzini fotografi
ceken bir aragtirmacinin farkl tarihlerde cektigi géruntiler agagidaki gibidir.

A

b

A

21 Haziran 28 Haziran

4 Temmuz 11 Temmuz

o o o

Cekilen goriintiilerin birbirinden farkh olmasinin nedeni ile ilgili agsagidaki agiklamalardan han-
gisi dogrudur?

A) Ay'in Dinya etrafinda dolanarak uzaydaki konumunun degismesi

E) Dunya’'nin kendi ekseninde dénme hareketi yapmasi

) Ay'in kendi ekseninde dénme hareketi yapmasi

D) Gozlemcinin, fotograf cekimlerini Dinya’nin farkll konumlarindan yapmasi

20. Bilgi: Ay, Diinya’nin etrafinda dénme ve dolanma hareketini gerceklegtirirken Dinya’nin da Giines
etrafinda dolanmasi nedeni ile Giineg etrafinda da dolanmig olur. Béylece Ay’in evreleri olugur.

Asagdida Ay’in dolunay evresinde oldugu bir zaman diliminde bir uzay aracindan gekilmis bir fotograf
yer almaktadir.

N i - C
ABCD A B CD
B 10000 nO000 n
20000 120000
= - 30000 130000
Buna gére, fotografin gekildigi anda Ay ile Giines ara- 4 QOQQ T4PQQO
sindaki mesafe (I) ve Ay ile Diinya arasindaki mesafe = 28885 128868 N
() arasindaki iligki asagidaki segceneklerden hangi- 70000 170000
sinde dogru verilmistir? sOO0O0 180000
9000 190000
A) | numaral mesafe, |l numarali mesafeden uzundur. = 100000 200000 =
E) 1 numarali mesafe ile Il numarali mesafeler birbirine meeee | &
Bt 00 @OO@@OO0
) | numarali mesafe, Il numarali mesafeden kisadir.
D) I ve Il numarali mesafeler yilda yalnizca iki kez birbiri- ] EE B [}
ne esit hale gelmektedir.
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